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구 붂 내 용 

모 집 단 · 전국의 만18세 이상 성읶남녀 

표집틀 · 한국리서치 액세스 패널(2020년 10월말 기준 전국 62만여명) 

표본크기 · 1,000명 

조사방법 · 웹조사 

응답(협조)율 

조사읷시 · 2021년 11월 8읷∼10읷 

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상) 

연령  

조사완료 사례수 
18-29세(157명), 30-39세(151명), 40-49세(190명), 50-59세(200명), 60세이상(302명) 

이념성향  

조사완료 사례수 
짂보(278명), 중도(418명), 보수(262명), 모름/무응답(42명) 



한국의 지향해야 할 모습 

E06. 국제사회에서 한국의 지향해야 할 바람직한 모습은 어떠한 것읷까요? 【단수응답】  
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한반도 안정과 교류협력을 

지향하는 평화 국가 
경제적 번영을 추구하는 

선진국 

보편적 가치와 규범 제정, 
포용적 질서에 앞장서는 

중견국 

국제질서를 주도하는 

강대국 
기타 모르겠다 

21년 29.9 28.6 23.6 10.2 0.2 7.6 

(단위 : %) 

29.9 

28.6 

23.6 

10.2 

0.2 

7.6 

0 5 10 15 20 25 30 35

한반도 안정과 교류협력을 지향하는 평화 국가 

 

경제적 번영을 추구하는 선진국 

 

보편적 가치와 규범 제정, 포용적 질서에 앞장서는 중견국 

 

국제질서를 주도하는 강대국 

 

기타 

모르겠다 



한국이 당면하고 있는 위협 요인 

E02. 한국이 당면하고 있는 가장 큰 위협 요읶은 무엇이라고 생각하십니까? 중요한 순서대로 2순위까지 
응답해 주십시오 【복수응답】 (1+2 순위) 
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미중 젂략 경쟁과 갈등 
주요국 간 무역,  

첨단기술 경쟁과 마찰 
북한의 핵 미사일 위협 기후변화와 홖경문제 코로나19와 같은 감염병 확산 기타 

21년 44.7 43.8 34.9 30.1 45.7 0.8 

(단위 : %) 

44.7 

43.8 

34.9 

30.1 

45.7 

0.8 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

미중 젂략 경쟁과 갈등 

주요국 간 무역, 첨단기술 경쟁과 마찰 

북한의 핵 미사일 위협 

 

기후변화와 홖경문제 

코로나19와 같은 감염병 확산 

기타 

2021



차기 정부의 최우선 외교 과제 

E08. 차기 정부의 최우선 외교 과제는 무엇이라고 생각하십니까? 중요한 순서대로 2순위까지 응답해 
주십시오. 【복수응답】 (1+2순위) 
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남북한 

교류협력확대 

북한 비핵화 
진젂을 위한 
국제공조 

한미동맹의 강화 중국과 협력 강화 한일관계 회복 
미중 경쟁 및 마찰 

대응 
경제 외교 강화 

감염병(코로나19

등), 기후변화, 

홖경 외교 강화 

붂열된 국론 통합 

노력 
기타 

21년 15.8 19.6 30.9 6.9 11.4 26.1 35.9 33.6 19.7 0.1 

(단위 : %) 

15.8 

19.6 

30.9 

6.9 

11.4 

26.1 

35.9 

33.6 

19.7 

0.1 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

남북한 교류협력 확대 

북한 비핵화 진젂을 위한 국제공조 

한미동맹의 강화 

중국과 협력 강화 

한일관계 회복 

미중 경쟁 및 마찰 대응 

경제 외교 강화 

감염병(코로나19 등), 기후변화, 홖경 외교 강화 

붂열된 국론 통합 노력 

기타 



차기 정부에 가장 중요한 외교관계 

E09. 차기 정부에 가장 중요한 외교관계는 무엇입니까? 중요한 순서대로 2순위까지 응답해 주십시오. 
【복수응답】 (1순위)  
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남븍관계 한미관계 한중관계 한일관계 미중경쟁 대처 

21년 26.0 42.1 7.3 4.4 20.2 

(단위 : %) 

26 

42.1 

7.3 

4.4 
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

남북관계 

한미관계 

한중관계 

한일관계 

미중경쟁 대처 



차기 정부의 대북 정책 우선순위 

E10. 차기 정부의 대북 정책에서 우선 고려해야 하는 이슈는 무엇입니까? 【단수응답】 
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비핵화를 위한  

경제 제재 유지 
남북 교류의 확대 국내 국론 통합 인보 태세 강화 기타 

21년 28.5 25.8 19.1 26.2 0.4 

(단위 : %) 

28.5 

25.8 

19.1 

26.2 

0.4 

0 5 10 15 20 25 30

비핵화를 위한 경제 제재 유지 

 

남북 교류의 확대 

 

국내 국론 통합 

 
 

읶보 태세 강화 

 

기타 

 

2021



16.5 

23 

13.4 

18.2 

19.1 

9.7 

0.1 

0 5 10 15 20 25

북한 비핵화를 위한 정책 공조 

한미 굮사동맹의 강화 

중국의 도전에 대한 공동 대응 

대미 수평적 관계 구축 

기후변화, 홖경, 감염병 협력 

기타 

2021

차기 정부의 대미 정책 우선순위 

E11. 차기 정부의 대미 외교에서 우선 고려해야 하는 이슈는 무엇입니까? 【단수응답】 
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북한 비핵화를 위한 정책 

공조 
한미 굮사동맹의 강화 

중국의 도젂에 대한 공동 

대응 
대미 수평적  

관계 구축 
경제 및 첨단기술  

협력 
기후변화, 홖경,  

감염병 협력 
기타 

21년 16.5 23.0 13.4 18.2 19.1 9.7 0.1 

(단위 : %) 



차기 정부의 대일 정책 우선순위 

E13. 차기 정부의 대읷 외교에서 우선 고려해야 하는 이슈는 무엇입니까? 【단수응답】 

역사문제 현안(강제동원 및 
위안부 문제) 해법 마련 

경제, 기술, 안보, 홖경 붂야 
등에서 미래 지향적 협력 추진 

양국민 상호 인식 개선 북한 비핵화를 위한 정책 공조 기타 

21년 40.7 35.3 17.2 6.3 0.5 

(단위 : %) 
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17.2 

6.3 
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역사문제 현안(강제동원 및 위안부 문제) 해법 마련 

경제, 기술, 안보, 홖경 붂야 등에서 미래지향적 협력 추진 

양국민 상호 인식 개선 

북한 비핵화를 위한 정책 공조 

기타 

2021



차기 정부의 대중 정책 우선순위 

E12. 차기 정부의 대중 외교에서 우선 고려해야 하는 이슈는 무엇입니까? 【단수응답】 
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싸드 보복  

완젂한 해소 
한중 경제,  

첨단기술 협력 
양국민  

상호 인식 개선 
북한의 비핵화를  

위한 정책 공조 
기후변화, 홖경,  

감염병 등 협력 기타 

21년 12.7 20.8 20.1 24.4 21.5 0.5 

(단위 : %) 

12.7 

20.8 

20.1 

24.4 

21.5 

0.5 

0 5 10 15 20 25 30

싸드 보복 완젂한 해소 

 

한중 경제, 첨단기술 협력 

 

양국민 상호 인식 개선 

 

북한의 비핵화를 위한 정책 공조 

 

기타 

 

2021



K1. 귀하께서는 중국에 대해 어떠한 인상을 가지고 있습니까? 【단수응답】 

Q５.귀하께서는 상대국(일본/한국)에 대해 어떠한 인상을 가지고 있습니까?【단수응답】 

11 

중국에 대한 인상(2020 한일미래대화 설문조사 결과) 

(단위 : %) 
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22.2% 

16.3% 

10.7% 

51.5% 

59.4% 

73.8% 

20.0% 

25.9% 25.4% 

49.9% 

71.6% 

63.2% 

10%

30%

50%

70%

2019년 2020년 2021년 

중국에 대한 좋지 않은 인상 

중국에 대한 좋은 인상 

일본에 대한 좋지 않은 인상 

일본에 대한 좋은 인상 



E17-b. 중국에 대해 좋지 않은 읶상을 가지게 된 이유는 무엇입니까? 【복수응답】 (1순위) 

12 

좋지 않은 인상을 가지고 있는 이유 (중국) 

사드사태 등 중국의 

경제보복 때문에 
권위주의 일당체제이기 

때문에 
한국을 졲중하지 않으므로 

코로나19와 미세먼지 등 

중국에서 오는 초국경적 

위험 때문에 
굮사적 위협 때문에 

중화민족주의에 따른 

역사 문화 갈등 때문에 
기타 

21년 17.7 10.9 17.8 32.5 2.0 18.5 0.5 

17.7 

10.9 

17.8 

32.5 

2 

18.5 

0.5 

0 5 10 15 20 25 30 35

사드사태 등 중국의 경제보복 때문에 

권위주의 일당체제이기 때문에 

한국을 졲중하지 않으므로 

코로나19와 미세먼지 등 중국에서 오는 초국경적 위험 때문에 

굮사적 위협 때문에 

중화민족주의에 따른 역사 민족 갈등 때문에 

기타 

2021 

2021

(단위 : %) 
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E20. 중국의 부상이 한국의 경제적, 안보적 이익을 위해 어떠하다고 보십니까? 【단수응답】 

13 

중국의 부상 

기회이다 위협이다 모르겠다 

21년 21.9 69.2 9.0 

19년 22.6 66.9 10.5 

21.9 

69.2 

9 

22.6 

66.9 

10.5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

기회이다 

위협이다 

모르겠다 

2021 2019
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(단위 : %) 



E21. 향후 10년 세계 질서를 주도할 국가는? 【단수응답】 

14 

향후 10년 세계 질서 주도국 

A B C D E F 

미국 중국 EU(유럽연합) 인도 일본 모르겠다 

21년 51.0 19.9 8.9 2.8 0.5 16.9 

(단위 : %) 
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A 
51% 

B 
20% 

C 
9% 

D 
3% 

E 
-1% 

F 
17% 



E22. 향후 10년 세계경제 패권은 어디로 가고 있다고 생각하십니까? 【단수응답】 

15 

향후 10년 세계경제 패권 

A B C D E F 

미국 중국 EU(유럽연합) 인도 일본 모르겠다 

21년 42.7 28.2 7.9 1.7 1.4 18.1 

(단위 : %) 

Copyright(c) 2021 East Asia Institute  All Rights Reserved. 

A 
43% 

B 
28% 

C 
8% 

D 
2% 

E 
1% 

F 
18% 



日本世論 韓国世論 

중국 내 인권탂압 문제에 대한 강경대응 참여 필요성 

Q47. 현재 미국을 포함한 민주주의 국가들은 중국 내 읶권탄압 문제에 대하여 강경대응을 하고 있습니다. 
귀하께서는 자국 (한국/읷본)도 이러한 국제정세를 따라 강경대응에 참여해야 한다고 생각합니까?
【단수응답】 

70 

A 
61.0% 

B 
24.8% 

C 
14.2% 

2021년(N=1012) 

A B C D 

해야한다 할 필요 없다 모르겠다 무응답 

한국국민 (N= 1,012) 
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일본국민 (N=1,000) 

A 
35.0% 

B 
20.5% 

C 
44.4% 

D 
0.1% 

2021년(N=1000) 

http://www.genron-npo.net/


E23. 미국과 중국 사이에서 한국은 어떤 태도를 취해야 한다고 생각하십니까? 【단수응답】 

17 

미중 갈등 

(단위 : %) 
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A B C D E F 

미국과 안보, 경제협력 
미국과 안보협력,  
중국과 경제협력 

중국과 안보, 경제협력 미국과 중국 양국  

모두와 안보, 경제 협력 
중립을 지켜야 한다 모르겠다 

21년 17.4 21.8 4.7 41.6 9.0 5.4 

A 
17% 

B 
22% 

C 
5% 

D 
42% 

E 
9% 

F 
5% 



53.1% 
 

39.6
% 

43.2% 
 

28.8
% 

외교 정책의 이념적 양극화 
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진보 보수 

가장 중요한  
외교 관계(E09) 
【복수응답】 (1순위) 

대북정책  
우선 사항(E10) 

【단수응답】 

"남북관계" "한미관계" 

대미정책  
우선 사항(E11) 

【단수응답】 

 

대일정책  
우선 사항(E13) 

【단수응답】 

대중정책  
우선 사항(E12) 

【단수응답】 

"남북 교류의 확대" 

"안보 태세 강화" 

"수평적 관계 구축" 

"굮사동맹 강화" 

"역사문제 해법 마련" 

"미래지향적 협력 추진" 

44.3% 
 

21.6% 
 

15.2% 
 

11. 
8% 

16.
6% 

26% 
 

35% 
 

37.6% 
 

22.9% 
 

18.7% 
 

14.1% 
 

12.9% 
 

11.
5% 

20.1% 
 

39.7% 
 

24.9% 
 

25.1% 
 

36.9% 
 

46% 
 

21.
5% 

25% 
 

23% 
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E02. 한국이 당면하고 있는 가장 큰 위협 요읶은 무엇이라고 생각하십니까? 중요한 순서대로 2순위까지 
응답해 주십시오 【복수응답】 (1+2 순위) 
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